
PENTRU RESPfiBIRIâ SCMŢEL0R NATURALE î i  ROIAHIA
Redigrat

de

Professor Dr. Inlin Barasch şi B. Âsanescu.

Coprindere: Despre originea sau rassele speciei umane. —  Passerea fluturaşu.—• Caluliî.
Nispulu mobilă (făro fundă) pe ţermurile mărei.

DESPRE ORIGINEA SAC RASSELE SPECIEI UMANE.

ARTICOLUL I

Chestia rasselor umane a fost în multe rân 
duri desbătută de maî mulţi Naturalisti şi An- 
thropologisti, şi cu tdte acestea n’a luat ănce 
o soluţiune definitivă şi inulţiemitdre, fiind-că

se găsesc şi astăzi popoli, precum: Basci fran
cezi şi Biscaienii Spanioli, care nu se sciu ănce 
din ce rassă fac parle. —  Faptele fiind dejâ cu
noscute maî tdte, vom cerca aici a le grupa dupo
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metlidda naturale, căutând a pune în vedere: 1  o 
caracterele care deosebesc pe omu de celle mai 
superiore dintre animale, 2 -a locul ce ocupă o- 
mul în Sistema Naturei, 3-a cum s’au format ras- 
sele umane şi care este numeral lor dupo differiţî 
autori, 4-a dacă aceste rasse au vedut lumina în 
locul în care se află, sau că sunt modificaţ'uni 
alle unei singure rasse primitive şi 5-a infiuinţa 
lumel esterio ire şi maî cu semă a regimului a 
supra stăreî fisice şi morale a omului.

Caracterele care deosebesc pe om de celle 
maî superioare dintre animale sunt de duoe fe
luri: corporale şi psicliologice.

Se începem mai ănteî cu celle corporale.— 
Ceea ce ne îsbesce la prima vedere, este forma 
esterioara şi statura graudidsă a omului. în u- 
dever vedem, ' cum totul se arraonisă în forma 
umană pentru staţiunea bipedă (duoe picidre) şi 
verticale, capul se articuiâţlâ cu colona verte
brală prin basa sa astfel ca să fie în ,equiiibru 
stabil, făcia înfeiidră cranului în loc d’a se pro. 
jec ta  în aintea lui, aduce ochii, nasul şi gura 
într’o direcţie care se potrivesce cu verticalita
tea posei generale. Coldna vertebrale presintă 
o serie de ’ndoituri fdrte bine cJoulate, ca să a -  
ducă centrul de gravitate să Irdcă prin acsul 
corpului, corectând astfel prin siimosităţile salle 
ne egala distribuţiune a intestinelor închise în 
thorax (pept) şi'n abdomen ((burtă). Basinul 
formeţla o cinsurâ osdsă laţitu în sensul diame
trului transversal, ea sâ protege organele din 
regiunea hypogastrică (partea de jos a abdo
menului) şi sa înlesnescă trunchiului o largă basă 
de sustentaţiune, prin depărtarea membrelor in- 
feriore. Membrele thoracice sau superiore puse 
în serviciul intelliginţei, ia om se termină prin- 
tr’o mână care se deoscbesce în mai multe pri
vinţe (Vaceea a Oranguiui şi a Chimpanzeitlui; 
cei mai superiori dintre maimuţe. La aceste 
animale mâna de si are dre care analoirie en a 
nostră, se deosebesce prin lungimea şi curbura 
regiunei palmare, prin degetul cellu mare care 
este scurt şi nu se poate oppune eelior-l-alte  
Mâna omului care a devenit instrumentul unei 
industrii aşia de ingeniose şi variate traduce fi
del caracterul seu de superioritate şi de nobleţe. 
Sistemele vieţii vegetative alle omului uu pre- 
sintâ aşia mari caractere particulare. Circula

ţia şi respiraţia la dînsuliî se face ca şi la
mammifere en dre care modificaţiuni de amenitate 
reclamate prin staţiunea bipedă. Volumul ere- 
erului şi forma eircumvoluţiunilor variadă nu nu
mai între om şi mammifere, dar chiar între dif
ferite animale din aceeaşi familie. Organele di- 
gestiunei sunt Conforme c’un regim niieslu mal 
mult vegetal de căt animal Dinţii noştri cora-
pariţî cu ai maimuţelor, vedem că seamănă malt, 
dar se deosebesc într’aceca că. caninii (dinţii 
eănesci) maimuţeloi s nt mai ’nalţî de căt ceî- 
1-alţî, şi falca de sus şi cea de jos are un spaciu 
(locu) golii în care intră vârfurile lor, ceea ce 
nu se afla la om Cu dinţii noştri am fi reduşi a 
ne untri eu fructe, rădăcini. alimente facile de 
sfărâmat; noi n’am pute tăie cărnurile anima
lelor dacă nu ne ar veni într'ajjutor locul ca să 
le ’moaie. Aşia prin aijutorul focului, a cărui 
întrebuinţare numai omul emidsee. specia noa
stră ndevenit omni voră ş 'a putut brava celle
mai rigurose temperaturi polare.

C a r a c t e r e  p s i c l i o l o g i c e .  —  Dacă o- 
mul se deosebesce de animale prin caracterele 
corporale, prin celle psicliologice se deosebesce 
ăucd şi mai mult: aceste d/n urmă pune între omă 
şi animal o barieră peste care nu se pdte trece 
o distanţie necomensurabile. 8 ă ne csplieâm:

Cănd observă cineva cu cătă stăruinţă pas- 
serea prin instinct ’şî (lidesce cuibu, castorul lo
cuinţe în ape, vătui (epurii de case) viduina în 
pământ. albina alveolele hexagonale, şi tot u’a- 
una şi pretutindeni în acellaşi cliipu. Cănd ob
servă cineva cum maimuţa, căneie la vinat şi 
vulpea maî cu semă, combină planuri şi dirige 
misşările ea să aibă mai multă şeanţie (le reu
şită în favorea sa, şi evita obstacolile sau pri
mejdiile ce esperinţa le a făcut să coiidscâ. Când 
mai observă cineva, că animalul are sentimentul 
amorului şi al ureî, manifestă prea bine simpa
tii recunoscetore si antipatii resbnnătort, şi ’n 
fine admirabilul instinct al conservaţinnei, când 
observă (Jicu, cineva toate acestea nu pdte nega 
că animalul n’are intelliginţă. Da, animalul are 
intelligintă. dar să vedem ce fel de intelliginţă 
este aceasra. Intelliginţă animalului este mărgi
niră in sfera faptului sensibil şi actual, ea mi 
operă de cât pe percepţiuni, pe aduceri aminte 
sau pe idei de gradul l-iu de generalisaţiune, şt
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totd’auna şi pretutindeni d'un interesă nemiZlocif 
şi fisiologic, grija despre viitor este confiată in
stinctului. Intelliginţa animalului scutită de lu
mea esterioră şi încetând d’a mai fi escitată, se 
odihnesce, într’acest moroentu aceea a omului’şî 
ia sbornl si desfăşură cea mai nobilă a sa acti-•9 9

vitale. La ori ce fapt omul caută originea, căci 
ellu nu’şi pdte închipui un fapt fără origine, un 
atribut fâro subiect; animalul se mărginesce nu
mai la fapt lard a merge la origine, ellu n'are 
cea mai mică noţiune de frumuseţe de adever şi 
de dreptate, apoi ceea ce este şi mai mult, anima
lului lipsesce sentimentul religios, de morală şi 
dc datorie.

Unele animale pot să’şî comunice prin a j-  
jutorul sunetelor espressive . sentimentele de af- 
feeţiunc, de bucurie dc spaimă, ’şî fac semne, 
se.cliinmă şi se cunosc unele p ’altele. Dar ce 
marc deosebire înlr'aceste sunete, aste ţipete,
aste glasuri chiar modulate şi vorba umană, vor
birea articulată, limbagiiî. Diceri care nu sunt
date dc Natură, căci elie variadă dela un po
pul la altul, deln o generaţiune Ia alta care ur- 
mendâ. Apoî deosebit de limbagiu, scrierea prin 
aijutorul eăriea pu/em comunica sentimentele şi 
gândirile ndstre seninilor din ţereile celle maî 
depărtate. Astfel prin semnele grafice, care tra
duc ochilor vorbirea, prin care omul învaţă p’un 
alt omu, o generaţia lassă gândirile şi conos- 
cinţele salle altiea, şi aşia thesaurnl intellectualu 
al umanităţei cresce din secol în secol, şi specia 
umană presintă tabloul unui perfecţionement care 
contrastă cu condiţiunea stationarie a specielor 
animale. I

Animalul are si ellu o voinţă liberă dar es I 
te sollicitat şi dominat de trebuinţele materiale 
celle mai imperidse. omul cănd delibera se decide 
(otărasec) c’o voinţă liberă şi se suppune sau nu da
toriei salle, priimind asupră’şi responsabilitatea 
conduitei salle, fard ca într’acdstă operaţie să fie 
sollicitat (împins) de vr’o trebuinţa materială. 
Aşia comparând datele psichologice alle anima
lului cu alie omului găssini aceste differinţe: că 
la om sensaţiunile sunt mai pucin imperiore (pu- 
terniee) şi mai cu nuanţe, că instinctele nu au 
de cât un rol momentanii, că intelliginţa se e -  
sercifâ într’o sferă mult mai vastă şi cu maî 
multă putere, că âffectiunile lui îmbracă un ca

racter mai nobil şi că d’eterminaţinnile lui sunt 
mai libere.

Dupo ce am pereursu astfel repede trâssu - 
riie caracteristice alle omului, comparăndurle eu 
celle mai frumdse desvoltări alle vieţeî animale, 
să vedem acum ce loc s ’ar cuveni să ocupe omul 
în Sistema Naturei. -

Celebrul naturalist suedfi Ch. Linnaeus pu
nea pe omu într’acelaşi ordin cu maimuţele, în 
ordinul primatelor şi ănee deosebia mai multe 
specii de oameni, precum: Iiomo Sapiens. H. Tro- 
glodytes. G. Cuvier vine ’n urmă şi face din 
omu un ordin deosebit numit Bimane şi ’iu las
să tot în classa maramiferelor. Alţii au scos pe 
om pin classa mammiferelor şi au făcut o classă 
deosebită sub nume de classa Hominidalor. Maî 
pe urmă scdla germană considerând pe om sub 
punctul de vedere intellectual şi moral, conside
rând assemenea abisul necomensurabil ce se a -  
flă între ellă şi animal, a crezut că omul tre
bue să fie o creaţie â  parte în marele Imperifi 
al Naturei şi a făcut dintr’ensul un regnu deo
sebit, rctjnul umanu. Acesta idee adoptată de scd
la lui Geoffroy St Hilaire în Francia ’mî pare că 
coprinde un mare fond de adever.

D ar pentru că numeriil trei ca şi mai mul
te numere primarii au giueat uu mare roi în 
poesia biblică (Z'.cea Geoffroy St. Hilaire la 
Sorbonna în anul 1858), şi a ajjuns a fi consa
crat d’atăţî secolî, d’aceea naluralistilor nu le vi
ne a se deslipi lesne de densul.

Să venim acum a cerceta cum s ’au format 
rassele sau tipii umani şi pe ce caractere sunt 
basate.

Caracterele care deosebesc populaţiunea 
globului în maî mulţi tipî, sunt trasse: din forma 
capuinî, trăsurile obrazului, mărimea ochilor a 
nasului ş’a buzelor, din proporţiunea membrelor, 
statura medie, sistemul pielos, colorea pielei s’a 
irisului şi ’n line din starea soeiald şi morale 
precum şi din gradul de civilisaţiune.

Dintre tdte aceste caractere, forma capului 
este care ne isbesce mai mult, pentru că ne dă a 
procsimativu, gradul desvoitărei intelectuale şi 
morale. Forma capului variaZă ia differite rasse, 
cranifi pdte fi lungăreţu, ori comprimat la tem
ple, uneori globulos, alteori ovoidti. Assemenea 
şi facia în loc săiem ăie în direcţiunea mai mult



—  204 —

safi maî pucin verticale a liniei care descinde 
dela frunte, se projectă cate o dată oblic înainte, 
disposiţie care se numesce prognatism.

Aprecierea raodificaţiunilor generale alle cra
niului, analisa şi mesura lor aii fost încercate prin 
differite moduri. Camper mesura un unghiu fa
cial prin duoe linii, trase una orizontal dela canalul 
urechei la basa nasului, şi alta vertical dela ba- 
sa  nasului la punctul cellii maî proeminent (eşit 
afară) al frunfeî. Daubenton mesura un unghiu 
occipital format de duoe linii: una dusâ dela ca
nalul urechei la foramenul (gaura) occipital, şi 
alta de la acest foramen la partea cea maî proe
minentă a osului occipital. Cuvier compara a -
riea sau suprafacia craniului cu aceea a facieî. 
Blumenbach preferau ceea ce a numit ellu nor
ma verticale, adicfi: o vedere a capului luată din 
vertex (crescetu). Acdsta consistă in a asieţla
o scrie de craniuri ce voesce cineva a compara,
estfel ca dsele malere să se afle p’aceiaşi linie 
orizontale, ceea ce are loc cănd cranifi repaosă 
pe raacsila inferidră; pc urmă a Ie privi din cres- 
cet ş’a observa, la care raacsila inferidră se ve
de maî mult eşit afară. Chven propunea din par
te ’l mesuri luate la ba3a craniului; Tiedmann 
mesura capacitatea absolută a craniului adicd: 
umplea craniu ce voia să compare cu bdbe de
meiu sau de linte şi căutarea esactu cuantitatea 
conţinută.

9

Dintre tdte aceste mi<)ldce de apreciaţie cel
le mai us'tate sunt unghiul luî Camper, norma 
verticale şi basa craniului. Caracterele de supe
rioritate sunt: un unghiu facial aprdpe de 90° 
un unghiu occipital iarăşi mare, o privire din 
vertex să nu vâţje, sau prea pucin, marcsila in
feridră şi’n fine craniu să predomine facia.

Origina rasse'or umane este învelită în în- 
tunereculu timpurilor, dar o putem deduce din 
studiul influinţei 1 urnei esleridre şi din obiceiurile 
differitelor popdre. Dar maî nainte d’a intra în 
descrierea rasselor să esplicăm publicului ce va 
se <Jic6 specie, rassâ şi varietate: specie este o 
adunătură de indivizi, care prin totalitatea carac
terelor lor se assdmdnă între denşii maî mult 
decăt cu ori care alţii d’îrapregiurul lor, şi ca
re se pot reproduce natural â’l indefini. Specia 
nu este de căt individul multiplu, iar individul 
.este imagina fidele a speciei.

Rassa este o subdivisie a speciei fondată 
p’un numer ore care de caractere importante, ca
re se propagă într’un mod constant din genera- 
ţiune în generaţiune, iar varietatea este subdi
visie a rasseî fondată p'un singur caracteru şi a- 
cella variabilii.

Rassele sau ţipiî umani sunt p a tru : Cau-
casicfi, Mongolu, Ethiopiciî şi Hottentotu.

I. R a s s a  c a u c a s i c ă .  Caracterele fisice 
acestui tip sunt: un capii cu forma rotundă al 
cărui cranâ ovoid domină complect facia, şi ace
sta nu ese înainte prin desvoltarea pometelor 
(umerii obrazului), facia albă sau rumenă, fruntea 
lată, ochii în formă de migdale, nasu maî mult 
eşit afară de căt lat, gura mică sau mediocră 
cu buze în general subţiri, barbă în destul, pe
rul lung subţire drept sau buclat dapo climă, 
obiceiuri şi temperamente; unghiul facial aprdpe 
90°; pe lăngo care maî adăogim că. p’între populiî 
ce ţin d’acdstă rassă întâlnim fince din antichita
tea cea mai ’naltă, cuitura intcllcctuale şi morale 
şi astăzi civilisaţiunea cea mai ’naintafă şi cea mai 
progressivă.

Epithetul de eaueasicu sau caucasianu dat (Ic 
Blumenbach şi (Juvier primei rasse a speciei u- 
mane, ne ar face să credem, sau oă’n munţii Cn- 
ucas trebue să căutăm esemplarele modele, sau 
că astă regiune esto patria primitivă a naţiu
nilor ăstui tipu. Este sicur că p’între populiî 
care îocuesc celle duoe pole alle caucasuluî, găs-  
sim Cerchezii sau Circhasieniî la nord-ivcst şi 
Georgienii Ia sud: aceşti din urmă sunt renumiţi 
pentru ftumuseţea şi regularitatea trăsurilor.

De ar trebui să determinăm nu primul îe- 
găn, ci residenţa primelor stabilimente a populi- 
lor de tipul caucasia», locul unde aceşti populi au 
început viaţa lor naţionale cu deosebitele civili— 
saţiunî care le c-aracterisă şi influinţele ce au 
esersat asupra omului fisic, am fi conduşi de is
torie precum şi prin inducţia raţionale, a pune 
aste stabilimente pe ţernutrile rîurilor mari, care 
udă fericitele ţerri în vecinătatea mărilor Indieî 
sau Mediteranei. Ethnogiafiî ne arată acolo 3 
mari familii, de nnde pare că deriva, dapo P r i-  
chard toţi populiî de tipul nostru şi d’al altora, 
în centru familia arameană său semitică care a  
lăssat monumentele celle mai vechi în văile Me- 
sopotomiei dintre Tigru şi Eufrat; la vest faini-
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lia Egipt&iă, care a prosperat, în bogata vale a 
Nilului; la sud est familia ariană stabilită Ia drdp- 
ta şi la stîuga de Indu

D eressa  caucasianâ se ţin Israeliţii, Fenicienii 
Assirienii. Arabii, care în timpurile antice culti
vară cu atita succesu sciinţele şi arţile, Arme-

P A S S E R E A

Suntu în Natură multe animale, care suntu, 
ca să <Jico aşia, unu barometru viu, fiind că pre- 
vestescu sosirea pldei. Pisica, unii pesci şi mai 
cu sdmă brdscele suntu în acestu cnsu. Deră 
acum vomă vorbi şi ceva despre cunoscuta pas
sere numită de către ţerranii noştriî fluturaşiu, 
care anunţă şi ca venirea pldei, fiind că atunci 
începe a fluera întrunii modii particularii.

Acestii fluturaşiu (Charadrius pluvialis vedi 
alăturata figură) are o mare întindere geogra
fică, fiind că se allă mai în totă Europa, precum 
şi în centrulu şi nordulu Asiei pînă la ţerrile 
polare. Ea este o passere migrătore, fiind că 
idrna pldcă de la noî in climele mai calde, maî 
cu sdoiă către nordulu Africei. La aedstă emi- 
graţiune, passerea merge în cete mari care for- 
mdţlă figura unui V resturnatu. Mâncarea eî 
consistă în vernil, insecte, larve şi chiaru în semin
ţele diferiţiloru arbori (Rhamnus. Ribes nigra etc). 
Trăescă în monogamiă, adico: masculii remăne 
fidelii femelei in totu timpulă. Deră numaî fe - 
mela se însărcinară cu facerea cuibului puiloru; 
acestu cuibu, de şi nu e elegantă şi nicî 
n’are o posiţiune înaltă fiindu că este făcută pe 
joşii printre erbnri; cu tdte acestea este fdrte 
solidă şi convenabile pentru a priimi ouele eî 
în numără de 4 saă 5 de o coldre galbenă închi
să, bătîndu în roşiu, avîndă pe cdjă şi pete vio
lete (viorea). Căndu femelele clocescu pui, băr- 
băţeluhî şede ore întregi lăngă densa şi cântă 
(într’adeveră unu căntecu pucinu plăcută) spre 
petrecerea socieî sdlle şi spre a o încuragia la 
marele actu maternă, adico la clocirea proge- 
niturei sdlle. Ecă unu modelă de vieţă conju
gale, o fidelitate reciprocă; femela se însărci- 
ndţiă cu educaţiunea progeiiiturei şi bârbăţelulu 
şede acasă încuragindu’o la aedsta prin felurimi

nienii Medo-Persiî, Egiptenii, Grecii, Italienii! 
Galii, Germanii şi Slavii. Spaciul nu ne per
mite a n e  întinde asupra tuturor acestora, vom <ji- 
ce numai duoe trei vorbe asupra Grecilor şi Ita
lienilor.

(va urma) A.

F L U T U R A Ş U .

de petreceri; şi în locu să rodrgă a fară a a -  
plauda în aeră vreo femele d’o reputaţiune ecui- 
vocă, sau să raergă la buFniţa cornlcă spre a fluera 
pe acestu actoră taro vină, ellu şdde a c a să a p la u -  
dăndă prin cântece pe socia sea şi fluerăndu nu
mai ploaia, care este pentru densulu unu actoră 
neplăcută pe theatrulă lumtî.

( C h a ra d r iu s  p luvia li s ) .

Caracterele zoologice alle acestei passerî suntu: 
unu botă debilă, (slabă) dreptă, neascuţitu şi mai 
scurtă de câlu capulă, pelea pe partea din d ă -  
rătu a picidreloru este ca o sită; degetulu (ghia- 
ra) de desubtă lipsesce. Aripile suntă ascuţite 
cdda are 1 2  pene şi pdrtă unu desemnă de pan-
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glice (sau verge), fulgi! suntu netedi şi strânşi 
pe pele, corpulu este de o eolore cam ndgră, 
cu pete cam verrli sau galbene ca aurulii, ace
ste pete lipsescu eddeî, care este de o coldre 
cenuşia şi are nisce vergî galbene şi verdî.

Afară de aceste specii europene, se afla maî 
cu semă lângă Dunăre şi pe insulile Dunăre! 
în câmpiile (Oaraganele României) alte sperii 
de fluturaşi maî mici de cătu mărimea unui cio- 
cîrlană (charadrius minor'). Deră în Egiptiî se 
află o sperie maî mare de cătu cea obicnuită,

C A L
A r i

Particularitatea cailoru selbaticî d’a fi as
cultători într’un modă absolut, armăsariloru ca
re se află în cetă ; asta o găsimu şi la caii 
seraiseinaîid din tabără. Dar de multe ori, ca
priciile acestor armăsari (maî cu sdmâ eellor bă- 
trînî ce se află 15-20  de ori în tabără) suntu 
aşia de mare în cătu produce o rcvoluţiune per- 
mauinte în tabere în contra conductorului loru 
(taberierulu). In asta cnsu nici unii midlociî în 
lume cu binele sau cu ren nu pdte să introducă 
ordinea in tabere, şi stăpînnlă taberei este silită 
ori să vindă armăsarulu cumva putea sau să ’lu 
împusce.

Ddră -aedstă indinendiotâ si neascultare aX 7 »
cailoru selbateci la vocea omului, ţine numai va
ra dela Aprilie pînă la Octombrie, căndu aceste 
animale găsescu pe eămpu tdtă îndestularea Ioni
şi trăescă o vieţă plăcută şi fără griji; ddră
abia a ajjunsă timpulu eellu reu allă ierneî cu 
tdte siifferinţele ce le aduce acestoră animale, a- 
dico: frign. pldie şi fome, că îndată energia 
loră morale s’a ruptă şi s 'aă făcută ascultă 
torî, passivl şi fâcendu curagiu, urmdjă ca automa
ţii voinţa conductorului loră. Eacă că şi caii
vă confirmă veritatea povăţuirel dată de către 
Machiavel principiloră tirani şi despotici, căndu 
ellu dice că prosperitatea poporeloru este incom
patibile cu tirania principiloră şi că unu princi
pe apâsătoru trebue să ţie în sufferinţe pe po
porul u seu, casă  rumpă energica sea resistenţă, 
însă .aceste sufferinţe să nu fiă prea tari, ca să

(charadrius aegypticus) despre care se (liee că cu
teză a scote din gura terribilulni crocodilii, căndă 
dorme, nisce insecte ‘şi vermi şi ie înghite.

In elasificaţiunea zoologică aedstă passere 
este pussă între celle numite passerî de nomolu 
(grallatores), de. care Romania este atâtă de 
avută iu zona ei meridionale, adică: la briiiiă 
Dunărei, şi care formdţjă partea eea mai intere
santă a Oniitludogii (coleeţimiea passeriloră) na
ţionale ce se află în muscalii nostru. B.

J L I I . 
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im aducă pe poporă la disperare, căci atunci o 
să redeseepte dră energia sca iresistibile. Ddră 
de la epoca revoliiţiimiîoră, adico: de l a  1789 s ’a 
observată că, mai tdte revolnţiuiiile s’aă făcută 
vara în timpulu frumoşii, eră mi însă în (Jille 
de ploi si de ninsori!

Ună călătorii face despre starea niiserabilă 
ti cailoru în tabere în timpulă ieruri, următorulu 
tabloă.

Cellă maî mare iiicmicii allă eailoră în ta
bere, este fdmetea ieruri. Căci şi acolo (ca şi 
la ţerranii nostrii) niminca nu îngrijasce n face 
tdmna o provisiiine suff'icieiite spre nntreţulă vi- 
teloră pentru tdtă ierna. Fatalismulă d’a lăssr.' 
totă la voia lui Oumiieşleă, ehiară şi pofta cai
loru şi a boitorii, a devenită, se vede, o patimă 
endemică morale a dmeniloră din ţdrra taberiloră, 
ca şi la noi. I)e aceea idrna, dupd ce a cădută 
zăpada, caii din tabere morii de fdme. Este
fristă de vedut, continue călătorul, ună cală * 1
care vara trecută era maî selbatccă de-călă unu 
lupă şi care n’a lăssatu pe nici unu a se a -  
propia de ddnsulu la o distanţă de 10 0  de paşi. 
acum a perdutu într’atăta forţile şi curagiulă seu, 
încătă pdte să lu trage cineva de cddă şi ellu 
stă  în locii nemişcăndu-se nici de cum; ba encă 
este norocuiu calului că a păstrată coda lui îu 
acestă timpă miserabilu: căci de multe ori fd
metea ’i silesce a ’şî raănca cddele şi comele 
(criniere) loru. Unu aseminea cală făro co
mă , făro cddă cu ochii turburi d’o lăs-



biciune. Că abia se tîrasce pe picidre fâro 011- 
ragiu şi taro viaţă, este negreşitu unu specta- 
colu forte tristă, şi aşia se presintă maî toţî caiî 
din tabere, în luna hă  Martie.

Deră abiatirapulu amorţire! Naturaiu a. trecută, 
abia primâvera a începută să scdţă capulă seu verde 
de desubtulu plapomeî de zăpadă întristătdre, că 
şi aceste animale 'şî schimbă înfăţişarea loru; 
parc că unu sufletă mai vilicătoru s a stricoratfi 
în vinele loru; ochii lotu începu a arunca rade 
înfocate, martori ai forţei vieteî care eră a 
începută a ferbe in sîouliî loru, şi totă forţa ma- 
jestdsă a acestui animală nobilă şi curagiosă, 
se manifestă în tdtă splenddrea eî şi atunci to
tă imensitatea cămpiilonî care se întinde de la 
limitele Imperiului cttomanu din Asia, pînă la 
marca Mongolic, resună de strigări de bucuria şi 
de plăcerea vieţei, sedse de mii şi de mii de 
caii ce pască, umblă şi fugă, se j6eă şi se lup
tă în acestă parte a pământului.

Deră scena cea mai snblimă a luptei aces- 
toră caii, se observă căndă se intălnescu caii de 
differite tabere. Aici sublimulu este asociată cu 
teribilulă. în t r ’ adeveră căndă duo; tabericrii se 
înlălnescă de departe cu taberele loru. se dau 
la o parte; deră căndii prin ’ngrigire sdii nea 
bilitatc n’a isbutită să se ţie aceste duoe tabere 
departe uua de alta, atunci se angagiă lupte în
tre aceste duoe tabere. La aceste lupte, mumele 
(iepele) cu mînziî loră staă departe, păscendii 
în linisce şi nu se amestecă întru nimica; numai 
armăsarii din amănduoe părţile, susţinu resbelu. 
Acestă bătălia începe cu nisce strigări particu
lare fdrte ascuţite şi fdrte tari, şi care se audă 
de departe şi pe care nu le găsimă la nic’ună 
cală domestică; totă d’o dată facă mişcări vi
olente cu capulă, comele loră se sbîrlescă şi 
fiotedâ în aeră, apoi Iovescă copitele Ioni cor
ijase una de alta c ’o forţă si selbătăciă
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îngroditdriă. Partea biruită, fuge ruşindsă, pe 
căndu partea bimitdre răpesce la cei biruiţi fe
melele loră; pare că voiesc să dică ou acdstă: nu

NISIPULU MOBILC (FĂRO FU.
Victorii liugo îtr celebrnlă Ro mantii allă 

seă „Ies Miserables“, face o descriere a unui 
fonomenu naturală, cu o fidelitate aşia de ad 
mirabile, putemă dice, aşa de îngroriitdre. în cătu 
socotimă că vomă face plăcere leetoriloră 1103- 
trii copiind’o aici. Ecca naraţiunea luî:

La unele ţermuri a Bretanieî (Francia) şi 
a Scoţiei (dlritania), se întâmplă cate o dată că 
unu căletoru seu pescaru, preurablându-se in tim- 
pnlu refincsulu: în lungulii ţermnriloră cbiară

merităţî amdre fiindu că n’aveţî curagiu. Acestu 
obiceiu de resbelă este unu instinclă animală 
naturahiallu tuturor fiinţeloră însufleţite,de aceealu 
găsimă şi în lupta antichiloru Romanicii Sabinii.

Mai interesantă este eră lupta acestora caiî 
cu lupii. Căci şi lupulă simte o poftă mare ne- 
obieîimită, la apropierea ţlilleloră primăvereî. da— 
po ce aă fosiu condamnaţi la o fonie neîndes- 
mlată in totă timpulă iernei, şi întocmai ea şi 
noă otneniloru ce ne place a mănca în luna luî 
Aprilie şi Maiă, lină viţelă ten eră se'ă unu me- 
luşelă cu dseie moi; aşia şi lupului din stepele 
Asiei, place a mănca atunci unu mînzii tâneru din 
tabere. Intr’aceste lupte s’a desvohată în lupă 
unu instinctă de viclenia şi de surprindere d’a 
ataca, pe căndă la «aii taberilorfl acesta a des-  
eeptată instinctulă de apărare în comună şi de 
ajjutoră reciprocă. La aceste lupte, lupulă ca
ută a prinde vre unii cală care pasce isolatu şi 
singuratică; deră abia caii au simţită de departe 
apropierea lupului, atunci strigă şi cliiamă pe toţi 
retăciţii şi pe cei debili sa să intre în midloculă 
cercului care ’lă forrneţlă ca unu carie de soldaţi, 
siăndii strănsu unu lângă altuia gata a ataca pe 
lupu cu picidrele loru din ainle şi cliiarii eu din
ţii lorii; maî totă d’a una caiî birueseă şi lupulă 
fnge. Eacă ce face unirea forţeloriî.

Deră căndă se intimp’ă eăte o dată că 
unii lupii a suprinsă saă furată unu roinzii mică, 
nici atunci nu se bucură cu linisce de răpirea 
luî; căci abia ce raberierulă l’a observată de 
departe, şi acestu omu curagiosă alergă dupb 
densuhi şi’lu atacă eu unii felu de bardă grea 
de feru, pe care o portă totă d’auna cu densuîu 
păstrîndu-o pentru asemenea întâmplări, şi pe ca
re o aruncă cu o forţă aşia de mare şi cu o 
abilitate aşia de sigură, asupra lupului, în cată 
mai toni d’una hi omoră; atunci îndată Iii j u -  
pdie şi atîrnă pelea luî pe şeua calului 
seă, care pdrtă deja o respectabile^ colleeţiune 
de assemenea peî.

(va urmai B.

N’ DU) PE ŢERMURILE MĂRE?.
departe de ţjială; că îndată simte că de câtc-va 
minute încoce ’r vine greii a um bla : că pămân
tul sub picidrele selle parcă s'a făcută smolă 
în câtă se lipesce "acolo talpa luî. Nisipulă, par
că s’a făcută pămentă cloiosă. de şi nu vede 
nicî unu felu de ape şi păinântuiii a remasii us
cată ; cu tdte acestea, Ia nă ce pasă ce face, ve
de că dupo ce a ridicată piciortilu, locală 
piciorului s’a umplută cu apă. Ellu se miră, 
căci n’a ve$utii nicî o schimbare nici în sen i



nicî în pământu de cându umblă; nemărginitele 
ţermuri suntu liniştite ca şi maî nainte, supra-  
facia nisipului are totu aceiaşi înfăcişare. Nu 
se vede nicî o deosebire între pămentulu care 
este solidă şi între acella care nn este. Căldto- 
rulă s ’a mirâtu unu minutii, dâra nici nu se maî 
gandesce la acdsta, urmându cu odihnă şi fărâ 
grijă  calea lui; deră peste alte câte-va minute 
simte că picidrele selle devină din ce în ce maî 
grele şi îndată simpte că se cufundă Ia o adîn- 
eime de 2Ţ 3 police (ţolurî); acum ’şî imagină 
că s’a rătăcită; ellu stă în loeu uitândn-şe ddcă 
într’adeveru este rătăcită, ddră dupo ce a stată 
un momentu, cândă se uită la picidrele sdlie, 
nu le maî vede; s’au cufundată ou totulu în ni- 
sipu. Cu greu ellă trage acum picidrele de <ie- 
suptulă nisipuluî, vrendu să se întdrcă de unde 
a venită; dâră în momentuiu cândă se învărtes- 
cc în drdpta, cu spaimă vede că nisipulu ’î a a -  
coperitu şi căîcule; acum caută a se învârti şi 
îu stânga, deră vai! nisipulu ’î ajunge acum pî
nă la pulpe; ba, şliee ellu, Ia stânga nu c bine 
totu la drdpla o să m drgă ; se învîrtesce şi ee- 
ea că nisipulu ’î ajunge pînă la genuebi. A- 
bia acum ’şî aduce aminte de fenomenulu teri
bilă allu nisipului mobilă şi faro fundă şi cu o 
terore ingroijitdre vede c ă  ellu se află într’unu 
asemenea locă. Ellă acum se desbracă ca să 
fiă maî uşoru, întomnai ca o corabia ce se lup
tă cu uraganul, aruncă totă ce este de prisosă 
pe densa, ca să scape de naufragiu.

Dup'atătea forţe oslenîfdre, pline de anc- 
sietate, vine unu momentu de repaosă; ellu a -  
cum caută a face semnă cu pălăria sau cu ba
tista ca să vie alţii să’lu scape.. Ddră ddca ţer- 
mulu este deşertă (pustiu) şi mai cu semă ddca 
acestă locă nisiposu alliî niăreî este cunoscută 
pentru pericolulu seu, atunci e fdrte pucină pro
babilă că va veni cineva spre a’iă scăpa; şi 
chiară ddca ară fi venită, ară trebui să  liă unu 
eroă generosă ca să ’şî periculede ria ţa  sa pro
prie, spre a scăpa pe a altuia. In acestă casă, 
omulă nostru e perdută; căci a devenită prada 
abisului nisiposu; ellu de acum înainte va avea 
o agonie de mdrte; apoî ce agonie! Ellă va a-  
sista de viu la mormîntarea sea propie, care va 
fi eneă lungă şi cu atâtu maî multă terribllâ; va 
ţine ore întregi, va fi graduale deră fatale, ’lă 
va trage parcă în josă  de picidre cu o forţă 
neresistibile. La dres! care forţă ce ellu va
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face spre a scăpa, nisipulă ’lă va trage mai 
multă şi mal repede către peire ; parcă acestă 
ţmmormăntare teribile se supără pe omu de co 
vrd să scape de densa, şi’lu pedepsesoe pentru 
ori ce sforţiă ce ’şî dă spre a lucra în contra eî. 
Ddră luerulu cellă mal teribilă este că în totu 
timpulu agoniei, fiind deja jumătate îngropată, 
omulu n’a perdută minţile sdlle. Ellu se uită la 
orizontulă imensă allă ţermuluî, vede acolo vi- 
dţa plină de tdte frumuseţile Natureî; de departe 
vede arbori şi florî, păduri şi islasurî. sate eu 
casele dmeniloriî, cu funiulu eşiiulu din coşiî, 
ună semnă că acolo omenii se bucură de tdte 
plăcerile vieţeî, bucurâiidu-se de presentu si a- 
vendu speranţă în viitură; deră ellu! O! ellu! 
ellu. lasă tdte aceste bunuri fiind ance plină de 
sărutate; o fatalitate l’a împinsă către peire. căci 
ellu se cufundă totă mereu. In deşertă suntu stri
gările sdlle de desperare; în deşertă suntu rugăciu
nile selle ferbinte şi jalnice; în deşertă ellu "şî rupe 
manile şi face felurimi de mişcări d’a sc ă p a : 
căci deja nisipulu ’î ajjuuge pînă la peptfi; nu
mai ca un bustu viu stă ellu acum afară
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din nisipă; ellu prin instinct», rcdică acum ma
nile în susu şi cuungiile sapă eu desperare în 
nisipă ca să se suie; deră tocmai aceste sforţe 
a făcută că nisipulu ’î ajunge acum pînă lagîtiî; 
acum numaî capulu ’î stă a fa ră ; dră prin Di
stinctă ’şî deschide ânce o dală gura printr’o stri
gare care ară umplea chiară şi petrile de spai
m ă; însă în acestă minută nisipulă ’i intră în 
gură şi o astupă; acum tace, ddră ochii vede 
ânce; peste pucin şi eî suntu închişi cufundaţi 
sub nisipă. Acum s’a făcută ndpte pentru ddn- 
su, o ndpte eternă, dupo care nu va veni nicî o 
dată vre o dimineţa. — Dupo ochi vine fruntea, 
care şi ea se cufundă in nisipă; acum a remasă 
numai* câţî-va peri cari staă tremurindă peste ni- 
irpu; deră şi aste se voră cufunda. Astfelu dd
ră se race neveijutu unu omu, fiindă cufundată 
în nisipulă mobilă de la marginea raăreî.

Ddră câte o dată se face neveijutii acolo 
chiară ună oălereţă cu calulu seă; ună cată cu 
boi cu omulă întrânsnlu; la unu aseminea locă 
totu se afundă. Astfelă se îndcă unu omă, nu 
în apă ci pe pămentă. Pămentulu fiind pătrunsă 
de ape şi acoperindu-se cu nisipă, devine o ca- 
usă care înghite pe omu. — Aşa de perfidă este 
marea pentru omu, nu numai în sînulă seu, ci 
chiaru pe ţermurile sdlle. B _
uî St. Răsîdescu.


